

记录时代风云 传递人民心声

——2025年“新时代·好记者”全国巡讲活动凝聚奋进力量

新华社记者 白瀛

中国记协、全国三教办12月中旬组织第十二届“好记者讲好故事”优秀记者、2025年“全国十佳新闻工作者”和中国新闻奖获得者，赴全国13个省区市开展2025年“新时代·好记者”全国巡讲活动。演讲者记录时代、服务人民的先进事迹，在听众中引发广泛共鸣与深入讨论。

在现场记录时代

九三阅兵现场，中央广播电视台总台记者傅东华作为转播导演，精准把控15个机位，在5分钟内完成一系列“爆燃”画面的无缝切换，保证了直播的“米秒不差”。

宁夏日报记者王猛，用30年时光持续记录西海固的“水之变”，见证了这片土地因国家脱贫攻坚和生态治理战略而发生的沧桑巨变。

作为本次巡讲中唯一的县级媒体记者，青海省循化县融媒体中心马忠明用脚步丈量家乡15年，把国家叙事转化成“张阿姨会听懂、李大爷看得见、乡亲们感受得到的家乡事”。

这些来自不同地域、不同岗位的新闻记者，用“在场”的坚守，诠释了记录时代风云的职业本色。

吉林市融媒体中心记者胡妍，17

“记者们的讲述，如同一扇扇窗口，让我看到时代大潮下的细微波澜与壮阔图景。”辽宁传媒学院学生许铭宇说，“在他们身上，我感受到一种炽热的人文关怀与坚定的理想信念，那是对国家发展的深切关注、对社会公平正义的不懈追求、对人民福祉的深情感。”

通过收看巡讲转播，北京师范大学新闻传播学院硕士研究生彭晨曦认识到：做一名合格的新闻记者，不但要具备扎实的专业功底、敏锐的时代洞察力，更要具备坚定的理想信念和深厚的家国情怀。

用脚步丈量民情

定日地震发生后，新华社西藏分社记者洛卓嘉措第一时间赶赴海拔4300米的震中，在严寒中记录下干部的坚守与民众的互助，展现“中国速度”和“中国温度”。

重庆广播电视台集团（总台）记者陈正直，用调查报道推动相关部门为三峡库区移民办理被拖延27年的房产证，揭露公办教师参与校外培训、把课堂重点挪到收费课程的乱象。

吉林市融媒体中心记者胡妍，17

年如一日坚守民生热线，顶着压力追踪天然气安装难题，克服阻力推动穿越主干道的管道施工，参与创办全媒体舆论监督服务栏目。

无论是重大突发事件中的逆行，还是关乎百姓切身利益的持久关注，记者们用脚步丈量出真实的民情民意。

“新闻报道既关乎国之大者，也系于民生细微。”厦门大学外文学院硕士研究生柳嘉景听完巡讲说，“新闻人的温度，就体现在对社会进步的推动、对个体命运的关怀、对时代脉搏的精准把握之中。”

新疆大学新闻与传播学院学生池兵在聆听巡讲后表示，对她而言，这样的巡讲不仅是一次精神洗礼，更是一份“职业指南”，让自己更坚定了“以人民为中心”的理念，立志将所学转化为记录时代、服务人民的奋进力量。

以创新拥抱变革

主创报社B站号首个原创短视频、主创报社微信视频号首个作品，主创绘就“非凡十年”壮美画卷的《新千里江山图》……人民日报记者熊捷以十年青春参与报社新媒体转型。

山东广播电视台记者王昕萌深耕

马铃薯产业，通过新媒体平台连接种植户与市场，从新闻的报道者转变为产业的参与者，展现了专业媒体人在细分赛道深耕的巨大价值。

年近花甲的扬州日报原副总编拾景炎，因为一次“扬州包子”网络舆论事件，被网友“架”到镜头前，他将自己在党报工作的深厚积淀转化为新媒体时代的舆论引导力。

从主流大报的融合转型到垂直领域的深耕细作，再到资深媒体人的主动“触网”，巡讲展现了新闻人顺应时代、勇于创新的生动实践。

安徽大学新闻传播学院学生王亚璐说，通过了解演讲者的探索更加清晰地认识到，媒体融合不仅是简单的渠道迁移，而是思维与实践的双重革新，唯有在坚守内容底线的基础上主动拥抱变革，才能让主流声音在新时代焕发新的生机。

“在算法与新媒体高度发展的今天，聆听巡讲让我重新理解了新闻工作的不可替代性。”同济大学计算机科学与技术学院学生李杜若说，“算法可以传播信息，但无法作出价值判断；而新闻工作者，正是在信息洪流中守住底线的人。”新华社北京12月19日电

包饺子 迎冬至

左图：12月19日，在河北省石家庄市栾城区第二幼儿园，小朋友展示他们包的饺子。

右图：12月19日，在石家庄市新华区第一幼儿园，老师指导小朋友包饺子。

临近冬至，各地开展包饺子迎冬至活动。新华社发



如何理解大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融

学习规划建议 [问答]

新华社北京12月20日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融。”这是新时代党中央对金融更好服务实体经济作出的战略部署，是顺应经济社会高质量发展的战略需要，是深化金融供给侧结构性改革的重要举措。

2023年10月，习近平总书记在中央金融工作会议上首次提出，为了提供高质量金融服务，金融系统要着力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。按照党中央部署，金融管理部门围绕科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业等重点领域，系统推进相关工作，建立“1+5+X”制度框架，统计考核和政策工具体系，夯实跨部门协调机制和数字基础设施支撑，深化信贷、债券、股权等市场改革创新，不断提升

金融“五篇大文章”服务质量。截至2025年6月末，金融“五篇大文章”贷款余额105.7万亿元，占各项贷款的比重达到38.8%，同比增长14%，增速比各项贷款高7.2个百分点；金融“五篇大文章”债券余额达6.3万亿元，较2024年末增长12.8%；A股科创板、创业板总市值突破20万亿元，上市的专精特新企业超过1900家。

也要看到，受制于内外部多种因素，金融服务在适配性、可持续性和精准性上还不完全适应科技创新、绿色转型、民营小微、养老服务、数字经济等发展要求。金融“五篇大文章”领域高度细分，主体小而分散，金融机构的内部机制、人才队伍和产品服务还不完全适应，专业性不足。科创领域具有高度不确定性，民营企业客户行为识别难，小微、绿色、制造业等领域贷款基数已经比较高，企业承贷空间收窄，制约金融支持的稳定性和可持续性。

信息共享、风险分担、产业标准等配套机制虽然在逐步健全，但作用发挥不够，影响金融资源配置效率和支持效果。

下一步，需要完善政策体系，强化正向激励，提升服务能力，进一步增强金融支持的强度、可持续性和专业化水平。

第一，进一步完善顶层制度设计。科技金融方面，构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持，完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。绿色金融方面，发展绿色金融市场和碳市场，强化以信息披露为基础的市场约束机制，统筹对绿色发展和低碳转型的支持。

普惠金融方面，完善融资支持政策，加快建立对民营和小微企业敢贷愿贷长效机制，全面加强民营小微、乡村振兴、民生就业等领域金融服务。养老金融方面，加力服务多层次、多支柱养老保险体系建设，强化银发经济融资支持。数字金融方

面，加强金融机构数字化转型和数字经济金融服务，完善数字金融治理。

第二，强化对金融机构的正向激励。科学设计、精准实施再贷款等结构性货币政策工具，研究建立金融“五篇大文章”综合考核评价制度，加大专项金融债券发行，引导金融机构加大信贷资源投入和优化信贷结构。加强金融政策与科技、产业、财政等政策协同，健全标准体系和信息共享、融资对接等支持配套机制，优化金融“五篇大文章”领域贷款风险分担机制，发挥政府性融资担保体系增信分险作用。

第三，全面提升金融服务专业能力。推动各类金融机构分工协作，实现差异化、特色化、专业化经营发展。深化“五篇大文章”金融服务能力提升工程，完善金融机构内部激励约束机制，建设专业人才队伍，丰富特色金融产品，提升风险评估能力和金融服务的技术水平。深入推进科创金融改革试验区建设，发展适应高新技术领域特点的金融产品。安全稳妥有序推进金融领域人工智能应用。

哪些字词为2025“画像”“韧”与“深度求索”当选

新华社记者 杨湛菲

言模型“DeepSeek”诞生，宣示了中国在AI领域的技术主权。专家指出，它是AI时代中国构筑自主生产力的重要标识，为世界贡献了“中国智慧”。深度求索公司取得的重大进展，代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起。

还有哪些字词为2025年“画像”？新的词汇不断涌现，新的表达持续诞生：“人形机器人”“杭州六小龙”聚焦科技创新先锋力量；“情绪价值”“敬自己一杯”体现情感需求；“票根经济”“新大众文艺”“浪浪山小妖怪”彰显文化实践活力……

此次“汉语盘点”活动，还发布了2025年度中国媒体十大热词、2025年度十大网络流行语、2025年度十大新闻

词语等，在纷繁的语言现象中提炼时代精神，为人们提供认识与理解当代社会的独特视角。

细看三大榜单，既有各自独到之处，又能从中把握规律。

媒体热词更注重新闻价值，新词语更侧重社会生活创新，网络流行语则突出年轻群体和网络文化特征，体现“情感与个性”的特点。三者共同构成年度语言“全景图”。“DeepSeek（深度求索）”入选媒体十大热词和十大网络流行语，成为年度国内词；“苏超”“票根经济”位列媒体十大热词和十大新词语，共同构成时代焦点和创新发展的一个缩影。

2025年，正值“汉语盘点”活动20周年。从2006年聚焦经济生活的

“炒”，到2008年凝聚集体情感的“和”，再到近年来“奋”“稳”“振”“智”的依次“登场”，汉语忠实记录国家前进的脚步；从“民生”“反腐”的切实关注，到“一带一路”“高质量发展”的宏大叙事，再到“新质生产力”“深度求索（DeepSeek）”的未来眺望，公众视线始终与国家发展同频共振。

每一个“年度字词”，都如同一枚浓缩的“时代芯片”，存储着国家发展的铿锵足印，映照出社会变迁的生动图景，也凝聚着国人的情感共鸣。

以字词为舟，沿着这条奔流不息、活力涌动的千年汉语长河前行，人们观中国、见世界，讲述鲜活故事，感受文明脉动。

据新华社北京12月19日电

国家绿色数据中心已累计建设246家

据新华社北京12月19日电（记者王思北）国家互联网信息办公室19日发布的数字化绿色化协同转型发展报告（2025）显示，截至2024年底，我国累计建设国家绿色数据中心246家，累计推广300余项数据中心、通信基站等数字基础设施节能降碳技术，加快先进适用技术应用。

报告指出，2024年，我国数字

化绿色化协同转型发展扎实推进，政策体系持续健全、基础能力不断夯实、技术创新加快突破、实践应用深入拓展，实现质效全面提升。

2024年，双化协同领域新增专利公开申请量2.69万余件，新增授权量6405件。截至2024年底，已发布和制定中的双化协同相关国家标准达170余项。

我国将对蔬菜、水果等实施承诺达标合格证管理

据新华社北京12月19日电（记者胡璐、古一平）记者19日从农业农村部了解到，我国将对蔬菜（含人工种植的食用菌）、水果、茶叶等实施承诺达标合格证管理。

农业农村部日前发布《农产品质量安全承诺达标合格证管理办法》，明确农产品生产企业、农民专业合作社等应当对生产的农产品质量安全负责，科学合理使用农业投入品，如实做好农产品生产记录，加

强生产全过程质量安全控制，保证销售的农产品符合农产品质量安全标准；应当在农产品产地按照生产批次开具承诺达标合格证，并如实做好开具记录，开具记录应当至少保存六个月。县级以上人民政府农业农村主管部门应当做好承诺达标合格证开具、收存、保存等工作的指导服务，加强日常监督检查。

据了解，这一管理办法将自2026年2月1日起施行。

2025年国内游戏市场实际销售收入超3500亿元

据新华社上海12月19日电（记者邢拓、程思琪）2025年度中国游戏产业年会大会19日在上海市举行。中国音像与数字出版协会游戏出版工作委员会在会上发布的《2025年中国游戏产业报告》显示，2025年，国内游戏市场实际销售收入达3507.89亿元，同比增长7.68%；用户规模为6.83亿，同

比增长1.35%。

报告指出，2025年，自主研发游戏国内市场实际销售收入达2910.95亿元；自研游戏海外市场实际销售收入达204.55亿美元，规模已连续六年超千亿元人民币。在全球经济波动、竞争明显加剧的背景下，我国游戏企业积极应对，展现出不俗实力和强劲韧性。

三部门发文整治拒收现金行为

据新华社北京12月19日电（记者任军、吴雨）尽管“拒收现金违法”观念已深入人心，但拒收现金行为仍难以杜绝。12月19日，中国人民银行等三部门对外发布《人民币现金收付及服务规定》，进一步防范和整治拒收人民币现金行为，构建多元支付方式共同发展的现金便利流通环境。规定将自2026年2月1日起施行。

记者从中国人民银行了解到，当前，全国拒收现金有关投诉显著减少，但经营主体收现意愿下降具有一定普遍性、趋势性，拒收现金行为难以杜绝。为防范和整治拒

收人民币现金行为，中国人民银行会同国家发展改革委、金融监管总局制定了《人民币现金收付及服务规定》，进一步明确了各类收费单位、经营主体以及银行业金融机构的现金服务义务。

规定指出，除因履行法律、法规、规章规定的义务或法定职责而应使用非现金支付工具情形外，不得拒收现金，不得要求或诱导他人拒收现金，不得对现金支付采取歧视性措施，损害现金支付便利。

银行需建立现金服务应急保障机制，针对突发情况及特殊群体的现金需求，保障现金供应。

满洲里：中俄蒙传统手艺交流热



12月20日，一名市民在活动中了解俄罗斯手工艺品。当日，“匠心传承 美美与共”中俄蒙三国传统手工艺文化交流活动在内蒙古自治区满洲里市举行，交流传统特色手工艺，吸引众多游客、市民前来参观。新华社发

深圳湾超级总部基地C塔项目主体结构封顶



这是12月19日拍摄的深圳湾超级总部基地C塔项目主体结构封顶施工现场。由深湾发展投资建设、中建五局承建的深圳湾超级总部基地C塔项目位于深圳湾超级总部基地“十字双轴”空间格局的中心区位，总建筑面积54.8万平方米，由东塔与西塔两座塔楼组成，将被打造成为集办公、酒店、商业、文化、交通于一体的多业态综合体。

新华社发